●民國六十一年慎齋堂元旦講話（二）　淨法解脫要義
●雪廬老人述／淨業整理
        此表原在桃園講過，那一回講的較淺。今年元旦三天假期，預計講三天，講到昨日發生了變化，故今天拿出此表來講，有特別因緣。二十年來，余在臺灣講經，凡有特別事，必有感應，近年來則多無感應。昨天有一位素不相識的臺北陳居士，忽然持蘇州靈巖山寺所供的西方三聖像來結緣。而昨天余亦有特別感應，忽得二字：一「成」一「果」，「成果」二字正好。此皆是好感應，足見諸位一定有所成就。
今日講表題目：「淨法解脫要義」。學佛就在求解脫，佛有法身、般若、解脫三德，其中以解脫德為第一，不解脫，則不得法身，亦不得般若。佛說八萬四千種解脫法門，而今天所講的「淨土宗解脫之要義」，是淨土宗的解脫法門。淨土宗念佛能往生，往生即得解脫，淨宗為八萬四千法門外一特別法門，其特別處何在？今即講其特別處。請看講表： 
知病
先不講特別處，恐人不信。先講普通法門，所謂普通者，只此一種解脫方法，佛權巧變化為八萬四千法門來說。普通法門，第一步須信「眾生皆有佛性」，既有佛性，何以仍是凡夫？因為心起無明而造業，故佛性顯不出來，在六道中輪迴受苦，不斷起惑造業受苦，凡夫不明此理，反以苦為樂，糊塗至此。
瞭解此理後，就須學佛起修，最後成佛。祖師云：「不修是佛，修也是佛。」不修行，則佛性藏之不顯；依著佛法修，不過是將佛性顯出來而已。如何顯出？本性無法修，包住本性者皆是凡情，故祖師云：「但去凡情，別無聖解」，然凡夫絕不放棄凡情，不僅不肯放下，而且日日往上增加。只要去了凡情，當時便成功，無有佛法，無有秘密，實際道理就在此。
何謂凡情？情者，三字經有說：「曰喜怒，曰哀懼，愛惡欲，七情具。」喜、怒、哀、樂、愛、惡、欲七條，即是凡情。世間的聖人主張，發乎情，止乎禮，如此還能保住人身；洋人則縱欲，不得解脫。無情則業盡情空，就成功了，如道家講的「太上無情」，情沒有了，即是佛。
凡情的情，如小說中常見的迷情、癡情，都是沒有聖人的智慧。佛家說「情」為惑，佛法教你斷惑，就是在教你斷情。惑、迷、癡、情四字，指的同一回事，各家說法不同而已，像變一變戲法，大家就不知道了。「但去凡情，別無聖解」，凡夫能知「凡情」者甚少，知者即不投胎了。痴情即惑，吾人認識「痴情迷惑」否？不認識。何以不認識？因為「情」千變萬化，認識這一條了，它又變為另一樁，故佛家想一辦法，將惑歸納為十條，無論惑如何變化，總不出此十原則。十惑如十條樹根，只要找到這十根，砍掉即可解脫。如何砍掉十惑？有自力、自他二力兩種方法。
知方斷
（甲）表「自力成就之難」，第一條斷見惑，見惑有「身、邊、戒取、見取、邪見」五種，第二條斷思惑，思惑也有「貪、瞋、癡、慢、疑」五種，見思二惑合計十條。老同修們能把這十條講明白者有幾人？講不明白即不認識，不認識即認賊做子。
先簡介見思十條惑。這十條惑皆能驅使眾生去造罪惡，不能為善去惡，這就是為情所蔽。凡夫有了迷情，人皆不知，現在說斷迷情的方法，只要不為情所蔽、不作惡事，深信因果，就能成功。
 何謂斷惑？斷惑須先認識惑，如治病必先診病。病為惑，大夫即念頭，藥是佛法。前五條「身、邊、見取、戒取、邪」為見惑，即思想上的錯誤，一旦改正錯誤思想，就斷了見惑，為「見所斷」，故稱見惑。後五條「貪、瞋、癡、慢、疑」為思惑，思惑為舊名詞，新譯為修惑。修惑很難斷，只聽明白教義，也不能斷，修惑是與生俱來，必須十分用功，漸漸修養調理久了，為「修所斷」，故稱修惑。斷見思二惑，首先必須明理，必須修養，否則不成功，無修養功夫而能成功斷惑，無此道理。
有惑即生死輪迴不斷，欲斷惑甚難，以多生多劫薰染習氣太深，改不了。如蝴蝶見花聞香，糞坑的蛆喜歡接近臭氣，要改變生物的習氣都不太可能，習氣使然的緣故。吾人難斷惑，也是習氣使然。
斷否試驗法
不但吾人不明白迷惑，斷不了，二十八天的上帝也斷不了，還在六道輪迴。由此可見，見思惑之斷，必須加功修行，自欲界第一層到三界頂，見思惑共一百九十三品（注），一品一品斷，何其難斷？又如何知道斷了？說一比喻：如汽油桶中，有汽油時一點火就爆炸，若點火不爆炸，則無汽油，欲知油之有無，以火試之便知。但是引火多麼危險啊！油多火大，油少火小，若不危險就表示無油了。
見所斷的惑，第一種錯誤見解為「身見」。吾人都不認識自己，以身為自己，造一切損人利己的罪業，皆是為了此身，老子也說：「吾所以有大患者，為吾有身，及吾無身，吾有何患﹖」去了小我，才有大我。此為見惑第一。次為「邊見」，或以萬法皆常，或以萬法皆斷，常、斷二見，皆造罪業。「戒取見」，未接觸佛法前，相信的俗情俗理。「見取見」，我看如何如何，自以為是。「邪見」，不與佛法相合，與佛的見解對不上。見惑易斷，難解說。思惑易解說，卻難斷。
再說思惑，「貪」即貪愛，男女飲食名利等一切的愛欲。「瞋」，稍有不順意則發脾氣，所謂：「一念瞋心起，火燒功德林」。「癡」，不明理，講正理也不聽，心裡接受不進去。「慢」，自以為誰皆不如我。「疑」，佛說的話也不肯信。
見思十條，即為十大賊寇，為吾人的大冤家，學佛斷此十惑就成功了，並無格外有一佛法。念佛者若仍行此十事，如何成功？甚至能講三藏十二部，而所行者皆此十事，也必無成就之理。
斷見思惑者，如何叫斷了惑？自己可以試驗。前面舉的比喻，汽油比喻十種見思惑，順逆境比喻為火，遇火不燃，表示十惑都斷了。如何斷？要修四諦觀法，逐條斷，一般人必須天上人間七番生死才斷得盡，證到羅漢果，至於成佛則須三大阿僧祇劫。
四尋思
要斷惑證阿羅果甚難，怎麼辦？有巧妙方法，叫「四加行」，上來修「四尋思」：名、義、自性、差別。先觀察萬法的名相，法相宗云萬法名相都不實。次為「義」，即諸法所詮釋的道理，亦不實。第三「自性」，萬法的本體，也無自性。第四「差別」，一些對待比較之事，也是差別假立。此四法所取之境與能取之識，皆由自己的內心所變，假有不實，在加行位時，先修四尋思觀。
四尋思皆明白了，能發禪定，第一叫「明得定」，比喻為「煖」位，火好比是所修的道，漸有暖氣表示接近火了，意謂近道了，這才得了「善根」。再進一步發「明增定」，光明更加大，叫「頂」位，如初四、初五的月光。過了「煖、頂」二位，漸開智慧，叫「如實智」，如實了知諸法之「名、義、自性、差別」。再問自己如何找出此理，分別出來，能印可隨順，此得「印順定」，這叫「忍」位。再進一位得「無間定」，叫「世第一」位。利根者依此法斷惑，一生就直證阿羅漢果，不必如鈍根者須經七番生死，才斷惑證果，但是見惑很難斷。四加行的說法，在小乘緣生論、唯識宗，說法皆不同。
念阿彌陀佛為淨土宗，但禪宗及他宗也有念阿彌陀佛者，何以故？利根者依四加行，當生可成就，但不容易，須得四種定，能否入四種定，還成問題，故有人加念阿彌陀佛，淨土宗的一句阿彌陀佛，即代表了四加行法。
有人會起疑問：「他宗念佛可以斷惑，吾人日日念佛，而不斷惑，豈非矛盾？」其實在彌陀要解、圓中鈔，皆有說到斷惑。但是淨土宗是三根普被，上根念佛能斷惑固然好，中下根人不照此法斷惑，就必須「淨念相繼」，如此則無閒功夫起見思惑了。若不能淨念相繼打成一片，便起迷惑，好比還有汽油，遇火就燃燒起來。斷惑甚難，必須依法自己斷，佛只說斷惑的方法，斷不斷全在自己。修學佛法者，離此別無二法。這一百九十三品的見思惑（注），要一品一品斷，縱使斷了一百九十二品，還有一品惑未斷，仍入六道輪迴。
伏惑即能感佛接引
淨土宗特別處在那裡？不斷惑也能了生死。此種方法無人相信，故稱為「難信之法」。淨土宗雖不斷惑，但必須伏惑，如以石壓草，臨命終時，惑被「阿彌陀佛」壓著，阿彌陀佛即來接引往生。如果佛號正念壓不住惑，佛便不來接。這方法他宗沒有，是淨土宗的特別處。有人說：「淨念相繼，在家人辦不到，怎麼辦？」有方便法，只要天天觀自己的起心動念，心念一動即以佛號壓伏。起貪念時，佛號念到不貪；起瞋心時，佛號念到不瞋，如此就成功了。
已知此特別法門，必得自己實行。昨日臺北有蓮友請來靈巖山寺所供的三聖像結緣，正如西方三聖降臨，大家勿辜負了三寶的加被。
注：見思惑：見惑一百一十二品，思惑八十一品，合計一百九十三品。
 （一）見惑一百一十二品：欲界之四諦下各有貪、瞋、痴、慢、疑、身、邊、邪、取、戒之十惑，合為四十。於色界無色界之各四諦下各除瞋（上界總無瞋毒）為九惑，故合為八九七十二。加上欲界的四十，而為一百十二。唯識述記九末曰：「見所斷欲界四十。上界各三十六。」
 （二）思惑八十一品：思惑在九地分九品，而分斷之也。三界分為九地，九地各地之思惑，由上上品至下下品分為九品，故為八十一品。
